

EL PROGRESO

AÑO I

LUGO.—Jueves 17 de Diciembre de 1908

Núm. 103

El ferrocarril de Lugo á Villaoadrid Armonizando intereses

Volvemos sobre el tema, por que á ello nos mueve algo que hemos oido, y que determina un cambio de actitud en una ciudad de la provincia, que hasta ahora, hizo una fuerte oposición al proyecto del ferrocarril de Lugo á Villaoadrid.

Nos referimos á Mondoñedo, en donde al iniciarse las activas gestiones aquí y en Madrid realizadas para conseguir la inclusión de aquella proyectada línea, en el plan de ferrocarriles secundarios, subvencionados por el Estado, se formularon por la prensa, protestas vigorosas, y por la primera autoridad local se elevó una exposición al ministro de Fomento, suplicándole que no se concediese la subvención por nosotros solicitada.

Y es el caso que ahora, por informes ultimamente recibidos, parece formarse en la ciudad del Masma, una corriente de opinión, favorable á los propósitos defendidos por nosotros desde los primeros momentos.

A no dudarlo, el buen sentido se ha impuesto, y se juzga, como siempre debiera haberse juzgado, que aún no pasando la línea de Lugo á Villaoadrid por Mondoñedo, más ventajoso para esta ciudad es ese proyecto de posible realización en plazo próximo, que no otro cualquiera de difícil ó casi imposible construcción por lo elevadísimo de su coste.

Y esta razón adquiere mayor fuerza si se considera que la unión de Mondoñedo á esa línea, no sería difícil, ni mucho menos, tanto que ya en Mondoñedo se habla de ello, como de cosa factible, sin necesidad de acudir á capitales extraños á la región.

Háblase, en efecto, de aprovechar la fuerza eléctrica del Tronceda, para el establecimiento de un tranvía eléctrico que partiendo de Mondoñedo, llegase á la Cruz da Canela, punto probable de intersección de la línea de Villaoadrid, con la carretera de Ribadeo á Lugo. Este medio de comunicación ha sido frecuentemente utilizado para la unión de ciudades con líneas férreas un tanto alejadas de ellas, aún tratándose de ciudades importantes, ocurriéndose en estos momentos el ejemplo de Gandía, unida á la línea de La Encina á Valencia por un tranvía eléctrico.

De esta manera Mondoñedo estaría en comunicación rápida con la capital de la provincia, y con la línea del Norte.

Mucho nos satisface que esta opinión que parece adquirir fuerza en Mondoñedo, se haya iniciado, por que nos permitirá, una vez armonizados los intereses de la capital y de Mondoñedo, aunar los esfuerzos para continuar la campaña emprendida, en favor de una causa, unida estrechamente á la prosperidad de la provincia, necesitada de vías de comunicación rápidas.

LA PRENSA

Más que de la derrota de los solidarios en Barcelona, ocupase la prensa y los comentaristas políticos, de la confianza ciega manifestada por la prensa solidaria horas antes, momentos antes, de celebrarse las elecciones.

Periódicos hubo—dice el *Diario Universal*—que cerraban sus ediciones el domingo por la tarde anunciando la victoria de la Solidaridad. ¡A tal punto les cegaba la confianza en sus propias fuerzas!

Los mismos periódicos solidarios, aquellos mismos periódicos que á voz en grito proclamaron el triunfo inminente de la candidatura que ellos patrocinaban con gran entusiasmo, reconocen la excepcional importancia política que en estos momentos representa la victoria de los antisolidarios.

Lo reconocen con atenuaciones, con barnices habilidosos; pero lo importante es que lo reconocen, siquiera sea por las enseñanzas que entraña para lo futuro.

Las palabras del Sr. Sánchez Toca acerca del proyecto de régimen local, están siendo comentadísimas.

Créese que el Sr. Maura no las ha-

brá echado en saco roto, y que sobre las pocas esperanzas de triunfo que abrigaba, han venido á lanzar un cubo de agua fría, que acabará por desconcertar en absoluto al famoso padre de la criatura.

Desde que empezaron á celebrarse en diversas poblaciones españolas mítins de propaganda liberal, se demostró de modo cumplido que en todas extienden y propagan los ideales del partido.

Comparando los resultados de estos mítins con los de los celebrados en tiempos anteriores, hállase una diferencia inmensa.

Hoy son liberales los pueblos por convicción, por inclinación espontánea, por doctrina que va adquiriendo mayor arraigo cada día entre las gentes que viven la vida del siglo ó entre aquellos que posponen las preocupaciones rancias á las tendencias que alimentan en nuestros días al espíritu popular.

Los solidarios culpan de su derrota al Sr. Lacierva, y este, á su vez, culpa á los solidarios mismos.

¿Quién tiene razón? ¿Cuál ha sido la verdadera causa de la derrota?

El copo—dicen todos ellos. Ahora bien; la idea del copo ¿ha sido un desacierto más del Sr. Ministro de la Gobernación?

¿Ha sido—por el contrario—una temeridad de los elementos solidarios confiados exageradamente en sus fuerzas?

Averigüelo Vargas. El resultado es que los solidarios y Lacierva se culpan recíprocamente por lo del copo, idea descabellada, que según el uno y los otros, fué la única causa de la derrota sufrida.

Allá que los sevillanos...

UN ESPACIO Á VERSOS

CUENTO

Con propósitos severos en bien de la religión, hallábanse en reunión diferentes caballeros. Uno era subintendente, otro dueño de una tienda, otro exministro de Hacienda y así sucesivamente.

—Hay que contener la cosa con toda severidad, porque cunde la impiedad de una manera asombrosa. Esto dijo el más anciano que era un sastre. ¡Viva el clero!

—¡Viva!—repitió un casero.

—¡Viva!—gritó un escribano. Y mientras la gente pía se emociona y se arrebata falta el tintero de plata que estaba en la escribanía.

—Señores—dijo altanero, uno de los más fogosos;—¡todos sois muy religiosos, pero aquí falta un tintero... y como á nadie convenga decir quien el caco fué yo la luz apagaré y sáquelo quien lo tenga.

Sopló; por la sacristía tendióse el negro capuz, y cuando encendió la luz... faltaba la escribanía!

VITAL AZA.

EN LA AUDIENCIA

Dos de los juicios señalados para ayer han sido suspendidos por no haber comparecido los procesados.

Se ha celebrado únicamente uno para juzgar á Juan Antonio Pérez Rodríguez, procesado en causa instruida por el Juzgado de Monforte, por el delito de defraudación. El fiscal y el representante del Estado, Sr. Mármol, una vez practicadas las pruebas, pidieron para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas, y la multa del duplo de la cantidad defraudada.

Sumarios terminados: Vivero.—Daños y hurto. Este sumario no trae auto de procesamiento. Mondoñedo.—Lesiones á Jesús Requejo Cao, vecino de Sasdónigas. Chantada.—Homicidio de José Valín Amor, contra Pedro Vázquez y José Taboada García.

—Lesiones á Manuel Gómez Rey, contra Antonio Vázquez Torres y Dionisio Vázquez Torres.

—Disparo de arma de fuego y lesiones á Francisco Regadio, contra Dionisio García Castro.

MADRID

CARTA TELEGRÁFICA

Madrid 16-14-35

El Sr. Maura, que ayer y anteayer se permitió alguna expansión con los periodistas, parece haber vuelto á su habitual reserva previsora.

—Dicen que las minorías se proponen iniciar una campaña de franca oposición al proyecto de régimen local y al de comunicaciones marítimas, y quieren, además discutir en el Senado, ampliamente, los presupuestos.

—Nada sé contestó el presidente del Consejo al reporter que así le hablaba.

—Dicen también que el Gobierno está decidido á aceptar la batalla y aun á provocarla, cansado de tanto amago, por parte de las oposiciones, que no llega nunca al terreno en los hechos.

—¡Caramba! replicó el Sr. Maura. Tampoco de eso sé nada.

—Por ahí se habla de que la derrota de los solidarios puede...

—Morir habemus, interrumpe el interpellado, al mismo tiempo que aligera el paso para que no le lleguen al oído otras palabras que comienza á balbucear el reporter.

No solo con los periodistas practica hoy el Sr. Maura la máxima de «al buen callar...» A creerlo que cuentan sus íntimos, tampoco con ellos está más comunicativo.

Y esta falta de locuacidad, que se advierte desde anoche en el jefe del Gobierno, comienza á preocupar á todo el mundo.

¿Qué razón grave le obliga á tanta reserva? ¿Medita, acaso, una solución inesperada?

Alguien que tiene motivos para conocerle bien, dijo sin hacer misterio de ello, que el Sr. Maura hállase actualmente bajo el peso de una de las mayores preocupaciones que le han dominado desde que subió al poder.

Y los maliciosos, que abundan mucho, según es sabido, dán en decir que esa preocupación depende de que no vé modo de dejar el Gobierno quedando airoso.

Serán suspicacias infundadas, pero créanlo ustedes, no es de ahora; ha tiempo que el Sr. Maura daría cualquier cosa por hacer un mutis oportuno.

UN UGIER DEL CONGRESO.

LA VERDADERA HERÁLDICA

Sultán ladra, enfurecido se dirige hacia el camino y parado en medio de él, aguarda. En la obscuridad de la noche solo se perciben allá lejos dos luces débiles, las de la estación; y acá, cerca de la hermosa quinta de que Sultán es centinela, la farola del disco deja ver un trozo muy corto de vía férrea. Aquellos pasos que habían despertado al mastín se oían cada vez más cercanos; Sultán ya no ladra, mueve su cola como queriendo demostrar alegría y espera el terroncito de azúcar con que le obsequian algunas noches. ¿Quién?... Un hombre de regular estatura que embozado en su capa apenas deja ver más que sus ojos negros centelleantes; su cabeza la cubre una gorra de las impuestas por la última moda y sus manos enguantadas salen de los bolsillos del pantalón solo para saludar á Sultán y para abrir la cancela de la finca. Avanza el desconocido, agasaja al guardián y se encamina hacia una de las ventanas del hotelito edificado recientemente en el centro de la quinta. Allí está ella, la dueña de la hermosa posesión, la señorita Luz, cómo la llaman los pobres labriegos que habitan por aquellos lugares; nadie sabe nada de su vida, dicen que vino de Madrid á pasar una temporada en el campo; su casa, abundante en servidumbre, solo una vez fué visitada por un señor viejo de porte elegante, que pasó unas horas—de tren á tren—recorriendo la finca, disponiendo la colocación de algunas plantas y dando órdenes á los criados para que á Luz—su hija—no le faltase nada.

—El mundo no debe saber que nos queremos—decía ella;—mi pobre madre me había prohibido hablar contigo de todo lo que se relacionase con el matrimonio; su alcurnia y la de mi pa-

dre se unían en mí, haciéndome noble; mi sangre azul se desprestigiaba, según ella, al unirme á ti en lazo nupcial. Es muy triste esto; yo te querré, te quiero, pero el respeto á las cenizas de mi madre me impiden hacer públicos mis sentimientos.

—De modo—respondió el embozado—que consientes que la gente de estos alrededores murmure al ver que un hombre desconocido entra en la finca de noche y cuando tu padre, ocupado en sus asuntos de la Corte, está ajeno á que yo aproveche la obscuridad para hacer que tú faltes á la voluntad de tu madre. No debes huir de la sociedad por mi causa, si crees que aquella te reprochará si me quisieras á su vista, no me quieras, pero no olvides lo que tu madre dispuso y menos ocultándote. El que se esconde reconoce la falta y, si al reconocerla no la evita, procura que la sociedad lo expulse de su seno.

Tras una breve pausa en la que se oyó, lejano, el toque de la campana de la estación, que daba la señal de salida del tren, del pueblo inmediato, continuó hablando él:

—Pasada la época del riguroso luto, el mundo debe saber que nos queremos, y debe saberlo mañana mismo. La verdadera nobleza está en los actos; sean ellos buenos y seremos nobles. De su bondad el mundo es juez, y como para juzgar preciso es conocer, sepa el mundo como obramos y sabrá decirnos si somos nobles. En el caso en que se equivoque este juzgado temporal, otro infalible dirá cuales son los verdaderos y merecidos cuarteles que deben figurar en los escudos de la honradez y no en esa piedra de armas que corona tu casa y que es una manifestación más de las farsas terrenales.

Un silencio largo siguió á estas palabras, silencio que fué interrumpido por el silbato de la locomotora, que con compás majestuoso enviaba á los aires bocanadas de humo, reflejando en la fachada del hotelito la luz de sus farolas roja y blanca. Pasó el convoy ante el disco, acortó su marcha y á poco retumbaron sus ruedas en las plataformas de la estación. La llegada del correo era la señal que tenían los enamorados para saber que la media noche había pasado. Se despidieron y Sultán, desperezándose, salió al encuentro de su amigo y le acompañó hasta la cancela, rechinando sus dientes con otra piedra de azúcar.

A. DE CORA.

Allende las fronteras

ALEMANIA

Toda la prensa renana ataca violentamente al Emperador Guillermo por las negociaciones que éste ha emprendido para terminar el pleito sobre posesión de los castillos de Beurats y Jaegerhol, que pertenecen al Kaiser.

INGLATERRA

Comunican desde Boston una curiosa noticia que prueba hasta que extremo llega la importancia y la extravagancia de algunos yanquis.

Una linda joven subió á un compartimiento de un vagón de ferrocarril en una de las estaciones que hay en la línea férrea. En el coche viajaba un Mr. Harry Bennet, que al ver á la viajera Irene Hayward, se sintió súbitamente enamorado de la dama.

Después de cambiar algunas frases, Bennet, cautivado por los encantos de su compañera resolvió tomarla por esposa, y previo el asentimiento de la joven, telegrafió á la estación inmediata, á fin de que al llegar el tren se hallasen un ministro y los funcionarios del registro en aquella, con objeto de celebrar el matrimonio.

Cuando el tren se detuvo en la estación aludida, ya estaban esperando en ella los encargados de formalizar el enlace, y en quince minutos quedaron cumplidos todos los trámites y requisitos que las leyes de los Estados Unidos exigen para que se efectúe con toda formalidad la unión de un hombre y una mujer en matrimonio.

ITALIA

Comunican de la región del Piamonte, que la miseria se ha enseñoreado de todos los pueblos de la comarca en términos angustiosos, y que reclaman con urgencia los auxilios del Estado.

El Gobierno ha remitido grandes partidas de harinas para que se distribuyan entre las gentes necesitadas.

Se han esparcido nuevas alarmantes noticias sobre la salud de Pio X, por el hecho de que el ilustre clínico Rossini ha sido llamado al Vaticano. Los periódicos católicos afirman, contrariamente á estos rumores, que el Papa se halla restablecido de su última enfermedad, reanudando sus laboriosas recepciones. Según informaciones autorizadas, el Papa, debilitado por la enfermedad de los pasados días, ha sufrido de un ataque cardíaco, que por breve tiempo le ha causado una respiración irregular, lo que ha alarmado á los íntimos de Pio X.

LA DERROTA DE LOS SOLIDARIOS

Opiniones importantes

El Sr. Moret

El ilustre jefe del partido liberal requerido para que emitiera su parecer acerca de elección celebrada el domingo en Barcelona; se expresó en los siguientes términos:

La derrota electoral de la Solidaridad catalana es, como usted ha dicho, un acontecimiento político, un suceso de extraordinaria importancia, que viene á cambiar en absoluto el estado de cosas que antes del domingo último existía.

Ahora bien; en cuanto á las consecuencias que este hecho determine creo que todos debemos proceder con calma y seso, sin precipitarnos á proclamar corolarios que el tiempo y el desarrollo de la política nos brindará con largueza.

Estamos hoy nosotros, los liberales en análoga situación que una familia en el instante de serle notificado el derecho á una herencia cuantiosa. ¿A que apresurarse á practicar el inventario y la tasación de los bienes?

Esto es lo que yo digo á la Prensa, señores—exclamó al llegar á este punto el Sr. Moret, dirigiéndose al grupo de amigos políticos que con religioso silencio escuchaban sus manifestaciones, formando corro alrededor del ilustre jefe liberal y del modesto reporter que le interrogaba.—Esto es lo que yo digo á la Prensa—repitió el Sr. Moret. Y agrégo para ustedes, que hoy es día de júbilo liberal. ¡Jubilémonos!—terminó, subrayando con gracejo está consciente: impropiedad de lenguaje.

Sr. Montero Ríos

El eximio patricio, expresidente del Consejo, había predicho ha tiempo el fracaso de la solidaridad, conglomerado informe de elementos antitéticos, que pretendía resucitar anacronismos vencidos definitivamente por el espíritu liberal que anima á las sociedades contemporáneas.

La derrota, no pudo, por tanto, sorprender al Sr. Montero Ríos.

Era para mí, cosa prevista—dijo. El movimiento solidario pretendía vulnerar las leyes de la lógica que al fin y al cabo se imponen siempre. Todos debemos felicitarnos de que se haya aclarado tan pronto lo que era para muchos una incógnita indecifrable. Barcelona ha dado una prueba de españolismo y buen sentido. Creo muerto el proyecto de régimen local, que ya se ve no satisface las aspiraciones de todo el pueblo barcelonés. Si yo fuese presidente del Gobierno, ya habría dimitido.

López Domínguez

—Me alegro de lo ocurrido ayer en Barcelona por las ideas. El triunfo de los antisolidarios es el triunfo de la idea de patria y de libertad.

Canalejas

—No es fácil calcular la trascendencia de la tremenda derrota sufrida por la solidaridad. Afecta á la situación actual de los partidos dentro y fuera del Parlamento, á los que se ufanan indebidamente con la representación total de la opinión catalana, al porvenir de la política española, y, sobre todo, al Gobierno, cuyo fracaso es indiscutible.

D. Amós Salvador

—Los elementos liberales hemos venido en Santander, en Pamplona, en Logroño y en cuantas provincias hemos recorrido. Nos faltaba ir á Cataluña, y lo ocurrido en Barcelona nos asegura la victoria.

Don Melquiades Alvarez

—El resultado de las elecciones verificadas ayer en Barcelona—es la plena confirmación del juicio que desde el primer instante he formado acerca de la Solidaridad catalana, de cuanto tengo dicho en las Cortes, en discursos de propaganda y en intervenciones y de las manifestaciones que con honrada sinceridad hice en su día á Salmorín y repetí luego ante la Junta nacional republicana.

Han triunfado en toda la línea los antisolidarios. Pero conviene fijarse, en primer término, en que el único candidato de Solidaridad que se ha salvado del general naufragio es el insignificante Albó, la más genuina encarnación del espíritu reaccionario, resultando vencidos jóvenes como Layret y Cruells, representantes preclaros de la intelectualidad progresiva de Cataluña, y hombres como Sañer y Capdevila, de cuyo abolengo anticlerical había protestado la derecha solidaria.

Ello demuestra, mejor dicho, confirma, que la Solidaridad, catalana, como todo conglomerado de fuerzas irreduciblemente contradictorias, sin coincidencia alguna política ó social que legitime su unión absurda, era un movimiento retrógrado, á favor de los clericales, y á partir de ayer tarde no tendría disculpa la contumacia de los republicanos si, lo que parece inverosímil, persistieran en galvanizar con su concurso, odiado por el catalanismo reaccio-

Información de EL PROGRESO

POR TELÉGRAFO

nario, el cadáver de Solidaridad, cuya derrota de ayer reclama piadosa sepultura. Es un acontecimiento político, cuya trascendencia de momento ni siquiera es dable calcular, el fracaso absoluto de solidaridad.

Aún distanciado cien leguas de los elementos ultraradicales que el domingo triunfaron en Barcelona, su éxito asombroso, que no me sorprende, me regocija. Más aún, creo que debe alborozar á todo liberal y patriota.

Y en cuanto á las consecuencias, yo digo que, como nota predominantemente evidencia el fracaso total definitivo, del Sr. Maura como hombre de Gobierno. En cualquier pueblo constitucional, en la libre Inglaterra, donde cada consulta á los comicios señala al poder moderador el camino que al ejercicio de sus prerrogativas traza la opinión del país, un acontecimiento como el del domingo habría determinado *ipso facto* un cambio absoluto de política.

El deber primordial del estadista es pulsar al país, estudiar, pesar y medir, á ser posible por dracmas y milímetros, el verdadero arraigo de esas manifestaciones clamorosas que á veces confunden el ambiente de un pueblo, sin dejarse sugestionar por efectismos teatrales.

Así procedió Gladstone en el problema agrario de Irlanda; así procedieron en todas partes cuantos merecen el título de gobernantes.

En cambio el Sr. Maura hizo eje y única finalidad de su política el programa del Tivoli, á excepción de la ley de jurisdicciones, que por miedo al Ejército no se atreve á abrogar, y juzgando á la solidaridad, última y definitiva cristalización del alma catalana, estimó equivocadamente patriótico vaciar el proyecto de Administración local en el molde mezquino y arbitrario de las exigencias de la derecha solidaria, sin más aspiración que Cambó ni otro anhelo que tener satisfechos á los manipuladores de la Liga.

El domingo se ha visto como ese proyecto, el que, indiferentes unas regiones y hostiles otras, sólo parecía satisfacer á Cataluña, ni siquiera tiene de su parte la mayoría del cuerpo electoral de Barcelona.

Es, pues, consecuencia inmediata de la derrota de Solidaridad el desistimiento por parte del Sr. Maura no se allanase á esa rectificación patriótica, á la que en buena lógica debiera preceder su retirada del Gobierno, á las minorías todas, desde la extrema derecha liberal á la izquierda republicana, corresponde la obligación de atajar en su arriesgado empeño á los conservadores.

Sin que esto quiera decir, lejos de eso, afirmándonos los republicanos en nuestras convicciones, que reneguemos de toda solución autonomista y descentralizadora en la medida, eso sí, compatible con el supremo interés de la patria.

MOMENTÁNEA

LA NIEVE

Hay quien, apenas llegado el invierno, con su temible bagaje de heladas y lloviznas y granizadas y ventiscas, se siente pusilánime y aterido. La nieve es un fantasma medroso. Las noches en que el huracán zumba en los cristales con ruidos siniestros, son noches de espanto, de miedo intenso, de pesadilla amarga. Las mañanas sin sol que caliente ni pájaros que canten, son mañanas de pesadumbre inexplicable, de tristeza infinita.

A mí me alegra el invierno, y sobre todo, me encanta la nieve.

La nieve es algo que rompe la monotonía vulgar del paisaje, vistiéndolo de Naturaleza con la más simbólica tonalidad de la paleta durante unos días.

La nieve tiene para mí, además, la atracción sublime de los recuerdos; me habla al alma, después de haberme á los sentidos.

No sé por qué, cuando veo un paisaje nevado, se me ocurre pensar en la aldea, exclusivamente en la aldea. Allí, los paisajes nevados son más grandiosos, más bellos, más deslumbrantes. No me es posible encontrar en las calles de una población, bordeadas de esbeltos edificios, transitadas por gentes que pasan rápidamente, huyendo, guarecidas bajo flamantes paraguas ó arrebujadas en sendos abrigos, la misteriosa poesía que descubre en la vida campesina, animada por los soberbios espectáculos que ofrecen los montes, las praderías desiertas, los sotos silenciosos, las abruptas montañas ocultando sus calvas pedregosas bajo el niveo manto.

Por eso me agrada la nieve; por eso quiero el invierno; el invierno con sus noches tempestuosas, con sus mañanas heladas, con sus tardes de cielo encapotado, de horizontes plomizos, de brisas frías y aterizantes.

J. R. SOMOZA.

RECORTES

Cinco penas de muerte

De El Correo de Jaen:

Se ha visto en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa contra cuatro gitanos y dos gitanas que á principios del año actual y en Valenzuela (Córdoba) sorprendieron á una pareja de la Guardia civil que descansaba en una choza, asesinándola y cebándose después horriblemente en sus cadáveres.

El alto Tribunal militar ha confirmado en todas sus partes el fallo del Consejo de Guerra. Por virtud de él se impondrán tres penas de muerte á otros tantos gita-

nos como autores, una de reclusión perpetua, como cómplice, á una gitana y catorce años á otra gitana y un gitano por encubridores.

Además se reconocen toda clase de circunstancias agravantes y se señalan puntos que impedirán seguramente pueda ser aconsejado el indulto.

Zamorano suicida

Del Heraldo de Zamora:

Mateo Fontanilla llegó el miércoles de la semana pasada á Hendaya en el tren correo, y allí tomó un billete de tercera clase para Burdeos. En el andén estuvo paseando, tranquilo, cuando de pronto, y entre el asombro de los empleados, echó á correr, dando gritos ensordecedores, vía adelante en dirección de España.

Al llegar al puente internacional un carabinero le salió al encuentro y le dio el alto, arrojándose al suelo Fontanilla y diciendo con frases balbucientes:

—¡No me mate usted! Soy un pobre asustado que huye de Hendaya porque me querían hacer lo que á Cristo.

Tal era la situación y el lamentable estado de aquel infeliz, que el carabinero, después de prodigarle algunas palabras de consuelo, le invitó á que le siguiera hasta la caseta de vigilancia, para que descansara, obedeciendo desde luego Fontanilla, algo más tranquilo.

Después de cenar se acostó Fontanilla en el departamento que le destinaron, y cuando apenas se había retirado la familia á sus habitaciones, se oyeron gritos desgarradores que partían del sitio donde descansaba el paisano.

Alarmado el sargento, se dirigió á aquella dependencia, hallándose con un horrible cuadro: sobre la cama, y en una muela trágica, se encontraba tendido Mateo Fontanilla, de cuyo cuerpo salía gran cantidad de sangre.

Alarmado el sargento, se dirigió á aquella dependencia, hallándose con un horrible cuadro: sobre la cama, y en una muela trágica, se encontraba tendido Mateo Fontanilla, de cuyo cuerpo salía gran cantidad de sangre.

El desgraciado está gravísimo.

POR GALICIA

CORUÑA

En el lugar de Piñeiro, parroquia de Cerebre, del Ayuntamiento de Cambre, falleció un joven llamado Francisco Barros Mosquera.

Su muerte está rodeada de algún misterio y el Juzgado interviene en el asunto para esclarecer lo ocurrido, pues parece que se trata de un homicidio.

El alcalde y el delegado de Hacienda no dejan de la mano el asunto relativo á la construcción de un edificio para oficinas de la Delegación y ello marcha activamente y por buen camino.

Para Madrid salió ya, hace unos días, la exposición que el Ayuntamiento acordó elevar al ministro pidiendo la construcción citada.

Informóla previamente el delegado señor Pueyo, y al informe favorableísimo acompañan los planos y un anteproyecto formados por nuestro querido amigo el arquitecto de el Ayuntamiento de Lugo D. Leoncio Bescansa.

Dicho proyecto está basado en el solar formado por los terrenos del Sr. Marqués de Riestra y D. Fernando González en las calles de Ferrol y Feijóo, que mide una extensión de 1.388 metros cuadrados.

El coste total de la obra se calcula en 714.206'99 pesetas pagaderas en cuatro ó seis años.

En los exámenes verificados en la Coruña para cubrir unas vacantes que existen en el cuerpo de seguridad fueron aprobados 14 aspirantes y suspendidos 5.

En breve habrá nueva convocatoria para 40 plazas más.

SANTIAGO

Ha sido nombrado Decano accidental de la Facultad de Medicina, el catedrático Sr. D. Francisco Romero Blanco.

Llegó el Magistrado de Astorga para tomar parte en las oposiciones á la canongía vacante. Estas comenzaron el lunes.

ORENSE

Una escena conmovedora se desarrolló el domingo, en aguas de río Miño. Se celebraba en el pueblo del Viso, situado á la margen izquierda (aguas arriba) la fiesta de Santa Lucía.

Del pueblo de Casijoba de Velle (orilla derecha) habían acudido á la fiesta varios vecinos, que pasaron alegremente el día.

Ya entrada la noche determinaron su regreso; y, sin permiso del dueño, tres hombres y dos mujeres se apoderaron de una barca, con el objeto de atravesar el río por el punto denominado «Bao».

Los aludidos se introdujeron en la pequeña embarcación, y cuando había caminado un trecho, dícese que se abrió la barca, cayendo al agua las personas que ocupaban.

Una de las mujeres se asió á uno de los maderos de la barca, no pudiendo así hacerlo la otra, Obdulia Carballo Vázquez, de 17 años, que pereció ahogada, sin que pudiesen evitarlo sus compañeros.

Dos de éstos se dedicaron á salvar á la mujer agarrada al madero, que á fuertes voces demandaba auxilio; y el otro hombre, que estuvo á punto de ser arrastrado por la corriente, apenas si tuvo fuerzas para ganar la orilla.

Enterados los vecinos de Casijoba acudieron inmediatamente al lugar del suceso, y cuantos trabajos realizaron en busca de la pobre Obdulia fueron inútiles.

El alcalde de barrio de Velle puso el suceso en conocimiento del Juzgado de esta ciudad, el que ordenó la busca del cadáver y la vigilancia del río.

Obdulia era hija de Francisco de Casijoba, y hacía dos meses que regresaba de Buenos Aires, añadiéndose que se hallaba próxima á contraer matrimonio.

De Marruecos

Últimas noticias

Madrid 1-614'30.—Las últimas noticias que se reciben de Casablanca según informes de Tánger, aseguran que Muley Abd-el-Aziz ha quedado definitivamente instalado en su palacio, y que, según sus propias manifestaciones, sólo piensa en dedicarse á una vida tranquila y regalada.

Fantaseando

Madrid id. id.—Los que han venido propagando la noticia de que Abd-el-Aziz se entretenía en fomenar enconos entre sus hermanos Muley Haffid y el Príncipe Tuerto, á fin de conseguir que entre los partidarios de ambos se produjesen disensiones graves, capaces de facilitar algún golpe de mano, no han tenido fundamento alguno para dar como ciertos tales rumores.

Créese que todo ello ha sido una patraña, inventada por los enemigos del Sultán destronado.

El Raisulí

Madrid id. id.—Nuevas noticias de Tánger, aseguran que el asunto del Raisulí sigue preocupando la atención del Gobierno marroquí.

Témese éste, al ponerse en libertad produzca nuevos disturbios.

Asegúrase que algunos notables del Imperio se han declarado en su favor, ayudando la conspiración que se ha descubierto días pasados.

Medidas radicales

Madrid id. id.—El Gobierno marroquí adopta severas medidas para impedir que los conspiradores á favor del Raisulí lleguen á producir un movimiento de rebelión que pudiera poner en peligro la tranquilidad del Imperio.

Hánse practicado nuevas detenciones, y al mismo Raisulí se le trata en Fez, con toda clase de precauciones.

Un monomaniaco

Suceso lamentable

Madrid id. id.—Esta mañana rebibieron noticias de Málaga dando cuenta de un suceso que ha impresionado vivamente.

Ovencio Castellano, hermano del exministro recientemente fallecido, tiene tratonadas sus facultades mentales, padeciendo una manía persecutoria.

En un acceso de locura, imaginóse que el exdirector del *Diario de Avisos de Zaragoza*, Alfonso Solá, le perseguía, y le hirió gravemente en una ceja.

Fallecimiento de Solá

Madrid id. id.—Alfonso Solá, ha fallecido á consecuencia de la herida inferida por Castellano.

El suceso ha impresionado hondamente en Málaga, donde Alfonso Solá contaba con numerosas simpatías.

Precauciones

Madrid id. id.—La familia de Orencio Castellano ha adoptado precauciones para impedir que ésta cometa cualquier otra atrocidad.

Asegúrase que hay el propósito de encerrarle en un manicomio.

De Portugal

La boda del Rey

Madrid id. id.—Dáse como un hecho la boda del Rey de Portugal con la hija del emperador de Alemania, que tiene diecisiete años y es extraordinariamente hermosa.

Lo que no parece confirmado es el viaje de D. Manuel á Berlín, que se creía próximo.

El general Castro

Franca y Alemania

Madrid id. id.—Despachos recibidos de Berlín, en que se da cuenta de la llegada del general Castro á aquella capital, aseguran que es muy probable que éste trate, por medio de una intervención personal, de restablecer las relaciones normales de ambos gobiernos con el de Venezuela.

El Ministro de Negocios Extranjeros, de Alemania, manifestó que ningún obstáculo invencible se oponía á ello.

Reduciendo el plazo

Madrid id. id.—Asegúrase que el general Castro, que pensaba permanecer unas cuantas semanas en Berlín, anticipará su regreso á Venezuela.

Preguntado acerca de la revolución en aquella república, manifestó que no llegaría á tener las consecuencias que se temen.

La firma regia

De Guerra

Madrid id. id.—Ha sido firmado por S. M. el proyecto de Guerra determinando las fuerzas del ejército para 1909.

El Monte del Castro

Madrid id. id.—También ha sido sancionado por la firma regia el proyecto de cesión del Monte del Castro al Ayuntamiento de Vigo.

Cervera á la reserva

Madrid id. id.—Asimismo ha sido firmado por el Rey el pase á la reserva, del Vicealmirante Cesvera.

De Barcelona

Artículo comentado

Madrid id. id.—Está siendo comentadísimo un artículo que publica el *Diario de Barcelona* pretendiendo restar importancia á la derrota de los solidarios.

Asegúrase que ese artículo ha sido inspirado por algún político de la derecha solidaria, quizá no del todo ajeno al Gobierno.

Más opiniones

Madrid id. id.—Otros periódicos catalanes dan como seguro que el triunfo de la candidatura antisolidaria hará cambiar por completo las orientaciones actuales en la política en lo que se refiere al problema catalán.

La ley de Administración

Se reanuda el debate

Madrid id. id.—Generalízase la opinión de que no se reanuda el debate sobre la ley de Administración local, hasta que concurren á la Cámara los solidarios.

Créese que esto es un nuevo contratiempo para los propósitos del señor Maura.

La sanción real

Otras disposiciones

Madrid id. id.—Han sido firmados por D. Alfonso los decretos autorizando la lectura del proyecto de planillas para la Armada, llamando á filas 1.745 individuos; la adquisición de una estación de telegrafía sin hilos con destino al buque *Giralda*; aprobando el proyecto de vestuario para la marinería de guerra; determinando los ascensos reglamentarios de los médicos de dicho Cuerpo; y declarando desierta la segunda subasta del antedique de Cádiz.

Las tormentas

Estado de las líneas

Madrid 16-13'50.—Las tormentas continúan siendo furiosas. El temporal de aguas en esta Corte es imponentísimo.

Las líneas telegráficas siguen interrumpidas.

Algunas poblaciones están incomunicadas.

Una querrela

Contra un fingido secretario

Madrid id. id.—El abogado del Rey D. Alfonso, presentará en breve una querrela contra el sujeto que días pasados suplantó el nombre de su secretario, asunto del cual se ocupó detalladamente la prensa.

Alfonso Solá

Últimas noticias

Madrid id. id.—Recíbense nuevas noticias de Málaga acerca del sensible suceso allí ocurrido al exdirector del *Diario de Avisos de Zaragoza*, Solá.

Parece desmentirse la noticia del fallecimiento; pero asegúrase que se halla gravísimo, casi en período agónico.

LAS CORTES

SENADO

Sesión de ayer 16 de Diciembre

Madrid id. id.—Con muy poca animación háse celebrado la sesión de esta tarde en la Alta Cámara.

Discutióse y aprobóse el dictamen de la comisión encargada de informar sobre el Teatro Nacional.

Discutiéronse también y aprobaron los presupuestos de Gobernación é Instrucción pública.

Al comenzar la discusión de este último, observóse que del salón de sesiones faltaban los senadores liberales y demócratas.

Fué admitido el dictamen mixto acerca del presupuesto de Gracia y Justicia.

CONGRESO

Sesión de ayer 16 de Diciembre

Madrid id. id.—Comienza la se-

sión de la Cámara popular á la hora de costumbre.

Preside Dato. Comienza la discusión sobre el proyecto de comunicaciones marítimas.

Intervienen en este debate, los señores Acebo y Gasset, que lo combaten rudamente.

El Ministro de Marina, Sr. Ferrandiz, da lectura al proyecto de planillas de la Armada para 1909.

El Sr. Maura contestó al Sr. Nougués acerca de la aprobación de presupuestos y concesión de vacaciones parlamentarias.

Sigue luego la discusión del presupuesto de Guinea.

En este debate intervienen varios diputados.

Al fin, queda aprobado.

Revuelo político

Amagos de crisis

Madrid id. id.—Sigue notándose estos días un gran revuelo político. Insístese en asegurar que es inevitable una próxima crisis.

Algunos la creen tan cercana, que ya se dedican á formar cábalas acerca del Gabinete que habrá de sustituir al actual.

Créese generalmente que los encargados de formar gabinete á la caída del actual, serán Dato y Azcárraga.

Ambos personajes han sido interrogados acerca de esto; pero mostráronse reservadísimos.

Habla López Domínguez

Próximos acontecimientos

Madrid id. id.—El general López Domínguez ha cumplimentado esta tarde á D. Alfonso.

Hablándole de la cuestión política, hubo de manifestar el ilustre demócrata que se avencinan importantes acontecimientos.

Están siendo comentadísimas las palabras del Sr. López Domínguez.

Maura vacilante

Opinión de Melquiades Alvarez

Madrid id. id.—El ilustre republicano D. Melquiades Alvarez cree que el Presidente del Gobierno duda entre marcharse solo como único culpable de la derrota sufrida por los solidarios ó arrastrar consigo á los conservadores asociándolos á dicha derrota.

De todas suertes, el Sr. Alvarez cree que la crisis es irremediable y que se halla muy próxima.

Maura transigente

Comentarios

Madrid id. id.—Está siendo comentadísima la actitud del Sr. Maura transigiendo con que no se apruebe el proyecto de comunicaciones marítimas hasta después de las vacaciones parlamentarias.

Opinión de La Cierva

Madrid id. id.—El Sr. Ministro de la Gobernación cree que hasta Reyes vendrá reanudándose la discusión acerca del proyecto de construcciones marítimas.

El Sr. Montero Ríos

Su actitud

Madrid id. id.—Entre los liberales y demócratas ha despertado gran entusiasmo la actitud adoptada por el ilustre Montero Ríos, manifestando que pedirá se cuente el número de letras del referido proyecto para discutirlo letra á letra.

Las líneas rápidas

Madrid id. id.—El Sr. Montero Ríos muéstrase conforme con que se concedan subvenciones á las Compañías navieras facilitando de ese modo las líneas rápidas á América, sin la explotación vergonzosa de los monopolios.

El temporal

Madrid inundado

Madrid id. id.—A la hora en que telegrafío, Madrid es un arroyo inmenso.

El agua cae á torrentes, acompañada de un viento huracanado que impone.

Témese que ocurran desgracias personales.

Maura desorientado

Últimas impresiones

Madrid id. id.—A última hora de la tarde de hoy comentábanse animadamente algunas palabras atribuidas al Sr. Maura y por las cuales se trasluce la desorientación palpable en que se halla respecto de la situación actual de la política.

Explicando la derrota

Paños calientes

Madrid id. id.—El Sr. Maura ha tratado de explicar la derrota de los solidarios en Barcelona atribuyéndola a su exagerado afán por el copo. Negó que el Gobierno les hubiese impuesto ese procedimiento. Si los solidarios parece que dijo —se hubiesen limitado a ir a la elección sin la idea del copo, seguramente habrían triunfado.

LA BOLSA

COTIZACIONES DE AYER

Idem 16-23'05.

Fondos públicos	
4 por 100 perpétuo interior fin corriente.	84'25
Diferentes series.	86'25
Amortizable al 5 por 100 al contado.	100'00
Acciones	
Banco de España.	00'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	397'50
Cambios	
París vista (francos).	11'50
Londres vista (libras).	28'03

PARA TODOS LOS GUSTOS

Los ascetas más notables del mundo.

Hace ya mucho tiempo venía hablándose de los «majatmas», suerte de eremitas que en las cumbres más inaccesibles del Himalaya llevaban una vida contemplativa, llena de miserias y privaciones sin igual; pero nadie había visto éstos hombres singulares, y hasta empezaba a dudarse de su existencia, cuando la *Industan Rewie* ha publicado la noticia de que cuatro atrevidos viajeros acaban de llegar a las alturas que se decían habitadas por los ascetas, y han conseguido verlos.

El primero que encontraron era un hombre viejísimo, de aspecto venerable, enteramente desnudo, y reclinado sobre una piedra plana. Su larga cabellera blanca y la barba que le llegaba hasta el pecho, estaban todavía cubiertas de copos de la reciente nevada, que poco a poco se derretían entre las hebras de plata, y espesa capa de nieve cubría también su lecho de piedra inmóvil en medio de aquel importante paisaje, en el solemne silencio que reina en aquellas alturas, parecía entregado a una beatífica contemplación, y no se dio cuenta de la presencia de los viajeros. Durante la media hora que éstos permanecieron junto a él, ni siquiera entreabrió los ojos. A no haber visto cómo su descarnado pecho se agitaba al compás de la respiración, hubiérase dicho que estaba muerto.

Algo más lejos, otro mojatma de menos edad permanecía tendido sobre la tierra helada, y junto a él, un tercero se encontraba en posición difícilísima, vuelto boca arriba y sosteniéndose sobre pies y manos de modo que el cuerpo quedaba separado del suelo, y la cabeza colgando hacia atrás, fija la mirada en el cielo. Nada protegía a estos seres misteriosos contra las inclemencias del tiempo; sobre su cuerpo no se veía ni el más pequeño pingajo, y entre tanto, los viajeros, bien envueltos en amplios capotes, tiritaban como si todo el frío del Himalaya se les metiese hasta los huesos.

Quemar la nariz para curarlo todo.

La nariz, por lo sensible de su mucosa, puede ser el punto de partida de muchas irritaciones con consecuencias graves, y de aquí se deduce que muchos padecimientos, debido a un estado de enervamiento crónico, podrían curarse aplicando el remedio a la nariz.

Partiendo de esta base, el doctor Bonnier ha cauterizado ligeramente la parte anterior superior del cornete en medio centenar de personas que padecían diversas enfermedades y ha obtenido los más lisonjeros resultados.

De 22 enfermos de enteritis mucomembranosa, a la primera cauterización han sanado 18, algunos de los cuales ya llevaban dos años enfermos, de 26 constipados, curaron 17, de 11 casos de enteralgia, 10; de 9 de hiperestesia abdominal, 5; de insomnio y cuatro de neurastenia, curaron todos. En vista de este éxito, casi puede decirse que en cualquier enfermedad, lo primero que se debe hacer es probar lo que da de sí la cauterización nasal.

Adviértase, sin embargo, que no hay que cauterizar de cualquier manera ó en cualquier parte. La operación solo debe hacerse en el cornete cuando se trata de trastornos digestivos; para el asma nasal conviene efectuarla en la parte anterior del meato medio, y para los padecimientos cardíacos en la parte alta del cornete inferior.

Los experimentos del doctor Bonnier son de todas veras notables, y abren nuevos horizontes a la Medicina.

Nuestras calles

Para el Alcalde

Escribimos estas líneas en la seguridad absoluta de que seremos tan atendidos como en otras ocasiones.

Pero como no escribimos precisamente para el Sr. Alcalde, ni para los que con él comparten el trono de la vida municipal, sino para lectores de buena fé, que como nosotros sienten las necesidades de la población y con nosotros lamentan el abandono lamentable en que se las deja, no lloramos empleamos unos pedazos más de papel dedicados a llamar la atención respecto de algo que urge, que es tan evidentemente necesario é indispensable que a nuestro juicio, lo suscribiría cualquier lucense que algo se estime a sí propio, y que algún valor conceda al buen nombre de la ciudad en que vive.

Esas calles son la de San Pedro, a pesar del flamante arreglo en el cual emplearon un siglo (hablamos en estilo figurado) una porción de obreros; la de Castelar, pese a las obras que en ella se han realizado recientemente; la de la Reina, cuyo adoquinado es una verdadera vergüenza (también figuradamente hablando); la del Castillo, que semeja un arroyo digno de cualquier aldehuela; la travesía de la de Manuel Becerra por la Calle de Santo Domingo, que tampoco habla mucho en favor de la actividad y del celo de nuestro Ayuntamiento, y... ¿para que ir más lejos? la misma Plaza de la Constitución, la propia explanada en que se asienta la Casa del pueblo, desde cuyas ventanas pueden ver nuestros ediles como arroya el agua, como se enfangan hasta el tobillo los que por ella cruzan, coma se lavan y limpian los adoquines con las corrientes que a guisa de riachuelos se deslizan por diferentes puntos, hacia la Alameda, otro lugar que requiere una compasiva mirada del Sr. Alcalde ó de quien deba interesarse por estas cosas.

Sabemos que con este toque de atención no hemos de conseguir más que lo que otras veces conseguimos; pero cumplimos un deber: ante todo un deber de ciudadanos, y el cumplimiento del deber, satisface siempre.

LUGO

Se ha despedido de nosotros, nuestro querido amigo, D. Pedro Prósper, que saldrá el domingo próximo para Pamplona, de cuya estación ha sido nombrado jefe, recientemente.

Deseamos al Sr. Prósper y a su apreciable familia un felicísimo viaje.

El domingo próximo dará un concierto en el salón de fiestas del Circu-

lo de las Artes, la notable violinista Srta. María Chaves, concierto que debió celebrarse hace algunos días, si no lo hubiera impedido la circunstancia de encontrarse actuando en el Teatro-Circo, la compañía del Sr. Balmaña.

El Miño, periódico de Orense, publica en el número del día 16 la excitación que nuestro querido amigo señor Neira Gayoso hizo en *La Idea Moderna* y en *EL PROGRESO*, a los interesados en lo que es hoy asunto de preferente atención en Galicia: la rendición de los foros.

Orense responde a esta llamada, celebrando una reunión en el *Liceo Recreo* el día 20 del corriente, en donde, después de oír las opiniones sobre tan importante asunto, se redactará el correspondiente informe.

El Alcalde del Ayuntamiento de Cervo D. Ramón Cocña, se ha dirigido a todos los alcaldes de la provincia excitándoles a que se alcen ante el ministro de la Gobernación contra el aumento de contingente provincial que acaba de ser aprobado por la Diputación, fundándose en que la vida de los municipios se hace imposible si prevalece el aludido acuerdo.

Han regresado de Astorga nuestro estimado amigo D. José Carro y Crespo y su distinguida esposa. Sean bien venidos.

Al teniente coronel de artillería Sr. Pardo de Atin, le ha sido concedido el pase de la séptima región a la octava con residencia en esta capital, como excedente.

El juez de primera instancia de Villalba D. José María Gutiérrez, fué ascendido con destino a Motilla de Palomar, en Cuenca.

Fué designado el salón de sesiones de este Ayuntamiento para la elección de la junta de Patronato de médicos titulares.

Por el Gobierno civil se ha enviado del ministerio de la Gobernación, el expediente de arbitrios extraordinarios, de Alfoz, creados para enjugar el déficit que le resulta en el presupuesto formado para el año próximo.

Se ha dispuesto que el Alcalde de esta capital, proceda inmediatamente a la constitución del Tribunal industrial del partido y que de cuenta, frecuentemente, de las operaciones de la constitución.

El ministro de la Gobernación, revocó el acuerdo de la Comisión provincial por el que se hacía personalmente responsables a los concejales del ayuntamiento de Becerra, del descubierto en que se halla la corporación por contingente provincial.

El Gobernador civil ha devuelto los presupuestos ordinarios formados para el año próximo, por los ayuntamientos de Castroverde y Cervantes para sebsanar defectos de que adolecían. Fué aprobado el presupuesto formado por el ayuntamiento de Alfoz.

Nuestra enhorabuena

Sabemos por conducto fidedigno que los *Depositarios* Iglesias y Compañía de la renombrada Emulsión *Dos pescados* han facturado para diferentes puntos, miles de frascos de este poderoso reconstituyente, lo cual acredita, una vez más, sus maravillosos resultados.

Cesó en el cargo de subinspector de tropas de esta región el general Sr. Alsina, que servirá otro destino.

Se ha remitido al Juez instructor de Mondoñedo, certificación de una instancia presentada en el Gobierno civil por Francisco Martínez Varela, participándole, al mismo tiempo, que este Gobierno no se muestra parte en el procedimiento que se sigue contra dicho sujeto.

Círculo de las Artes

Salón de proyecciones

Hoy, jueves, día de moda, dos magníficas funciones, a las seis de la tarde y a las nueve y media de la noche.

Como serán las de hoy las únicas funciones de moda en que tomarán parte *Les Doreta*, además de su repertorio, cantarán el gran poupurrí de ópera italiana.

El programa de las funciones es el siguiente:

- 1.º Sinfonía. 2.º Los cuadros cinematográficos titulados Pequeños oficios en China, El Cojo, Viaje a la Luna, Creación del diávolo. 3.º Intermedio musical. 4.º Las películas Mudanza magnética y Londres. 5.º Notables trabajos de *Les Doreta* y 6.º los cuadros Presa atractiva y Un tenor fuerte.

Las funciones comenzarán puntualmente.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.— Los Santos Mártires Floriano, Calanico y cincuenta y ocho compañeros, en Eleuterópolis, en la Pales-

lina; los cuales, en el imperio de Heraclio, fueron muertos a manos de los sarracenos por confesar la fé de Jesu-Cristo. San Lázaro, obispo; San Juan de Mata y Santa Viviana.

Dependiente de Farmacia

Se necesita con buena práctica y buenas referencias en la de D. Salvador Castro Freire, de Lugo.

AGENDA

AUTOMÓVILES

Lugo a Mondoñedo y Ribadeo, sale a la llegada del correo de Madrid. Ribadeo a Mondoñedo y Lugo, llega media hora antes de la llegada del correo de la Coruña.

Administración: Manuel Becerra 4, bajo. Estación de salida: Explanada del Teatro Circo.

FERROCARRILES

De Madrid a la Coruña

Rápido, llega a las 10'3; sale a las 10'8. Correo, llega a las 14'32; sale a las 14'57. Mixto, llega a las 5'37; sale a las 5'57.

De la Coruña a Madrid

Rápido, llega a las 14'54; sale a las 15. Correo, llega a las 10'53; sale a las 11. Mixto, llega a las 23'24; sale a las 23'44. Hay rápido desde Madrid sólo los lunes, miércoles y viernes; y de la Coruña, los martes, jueves y sábados.

COCHES

De Lugo a Becerra, sale a las 7'30. De Becerra a Lugo, llega a las 11. Administración: Ronda de Castilla, n.º 30

De Lugo a Castro, sale a las 16. De Castro a Lugo, llega a las 10. Administración: Ronda de Castilla.

De Lugo a Castroverde, sale a las 16. De Castroverde a Lugo, llega a las 10. Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

De Lugo a Fonsagrada, sale a las 6'30. De Fonsagrada a Lugo, llega a las 18'30. Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

De Lugo a Chantada, sale a las 7. De Chantada a Lugo, llega a las 20. Administración: Ronda de Castilla, n.º 6.

De Lugo a Villalba, sale a las 16. De Villalba a Lugo, llega a las diez. Administración: Plaza de San Fernando.

LEÑA BARATA

en haces a 10 y 20 cts. PLAZA DEL CAMPO, NÚM. 8

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

QUINTAS

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital social: 2.500.000 pesetas

Domicilio: Zaragoza.—Sucursales: Madrid y Barcelona

QUINTAS DE 1909

Este Banco constituido especialmente para la redención del servicio militar activo de las armas, mediante el depósito de la prima única antes del sorteo de cada año, de 825 pesetas (ó sean 3.300 reales) ó a plazos se les deja libre, a todos los mozos aún cuando fuesen llamados posteriormente de señalado el Cupo é ingresado en Caja, ó se les entrega las 1.500 pesetas que importa la redención y devuelven las primas depositadas, caso de fallecimiento, excepción legal é inutilidad del individuo.

Admite por años antes del sorteo según la edad del asegurado y *Seguros dotales*, para percibir a los 18 y 21 años de edad, una cantidad de 1.000 pesetas a 5.000 pesetas, al cumplir el plazo según las diferentes tarifas (que están a disposición del público en las subdirecciones).

Tiene constituidos a favor de sus asegurados como garantía en las cajas del Estado y Banco de España, las 200.000 pesetas que determinan la vigente Ley de Seguros, de 14 de Mayo y su Reglamento de 26 de Julio de 1908.

IMPORTANTE

No hacer contratos de QUINTAS, sin antes enterarse de las ventajas, condiciones especiales y garantías que ofrece este BANCO, única Sociedad Anónima de esta clase en España. Aumentando sus primas, recursos y fondos continuamente, que ingresa en la Caja general de Depósitos del Estado. Este Banco en los años de 1907 y 1908, ha pagado a sus asegurados y redenciones hechas, más de un millón de pesetas, apesar de estar abierto el plazo de redención hasta el 31 de Diciembre entrante, tiene cumplidos sus compromisos. Cuenta con Representantes en todas las capitales de provincia y Agentes de partido. La prensa española colma de elogios a dicho Banco único en su ulase hasta la fecha, por su cumplimiento y garantía.

Notas.—1.º No contrateis suscripciones de vuestros hijos en ninguna Empresa, sin antes examinar las condiciones de las pólizas y contratos.—2.º No os fieis en Sociedades que ofrecen cuotas más bajas que las del Banco Aragonés, por cuanto les será imposible cumplir sus compromisos, exponiéndolos a sufrir los fracasos y procesamientos contra esas Empresas de redención por falta de cumplimiento.—3.º Que acrediten los mozos que redimen todos los años esas Sociedades y si constituyeron el depósito de las DOS CIENTAS MIL PESETAS que determina la vigente Ley de Seguros, poniéndolo a disposición del Sr. Ministro de Fomento, para responder del cumplimiento de sus contratos. Los depósitos de suscripción son constituidos en las Sucursales del Banco de España y Casas Bancarias de las capitales de provincia. Para informes dirigirse al Subdirector representante único en esta capital y provincia de Lugo.

DON EMILIO SERRANO MARQUÉS PLAZA DEL OBISPO IZQUIERDO, NÚM. 15, (antes del Castillo).—LUGO



EL SEÑOR

Don Pedro Gasalla González

Doctor en Medicina y Cirugía

FALLECIÓ EN SU CASA DE FERREIRA (SAN SALVADOR DE MOSTEIRO)

a las siete y media de la tarde del 10 del corriente

D. E. P.

Su afligida esposa D.ª Angela Domínguez-Ocampo; sus hijos D. Leopoldo, D. Antonio, D. Telesforo, D.ª Pilar y Doña María; su padre D. Juan Gasalla Andrade; hermanos Don Manuel y D.ª Concepción, hermanos políticos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas se dignen asistir al funeral que por el eterno descanso del finado, tendrá lugar, mañana 18 del corriente, a las once de la mañana, en la Iglesia conventual de PP. Franciscanos, por cuyo favor les anticipan gracias.

Lugo, 17 de Diciembre de 1903.

Todas las misas que se celebren en la citada iglesia, desde las siete y media en adelante, serán aplicadas por su alma.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	una peseta.
Fuera, un trimestre.	4 >
Idem, un año.	16 >
Ultramar y extranjero.	9 >

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

NO SE PUBLICA LOS LUNES

Redacción, Administración é Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al Administrador D. Laureano Méndez Tato. No se devuelven los originales.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Incendios, vida, marítimos y paquetes

Dirección General y domicilio: Tetuán, 19.—MADRID

CAPITAL SOCIAL, diez millones de pesetas.—Valores en garantía, doce millones id.—Reserva de los cuatro ramos, tres millones doscientas mil id.—SINIESTROS PAGADOS, hasta 31 de Diciembre de 1907, veintidos millones id.

Depositorios:	
Banco Asturiano, Industria y Comercio.	10.000.000 ptas.
Banco de Gijón, (capital social).	10.000.000 id.
Banco de Cartagena, (capital social).	10.000.000 id.
Banco Hispano Americano, (capital social).	100.000.000 id.
Total de capital social.	130.000.000 ptas.

Según la nueva Ley de Seguros, de 14 de Mayo de 1908, es la Sociedad que ocupa el lugar preeminente en el Seguro Nacional, por haber constituido el 28 de Octubre, el depósito de 700.000 pesetas, que determina el párrafo 7.º, letra A, del art. 2.º de dicha nueva Ley de Seguros, excediendo del máximo. Diríjanse al Subdirector Representante, único en esta capital y provincia,

D. Emilio Serrano Marqués

Plaza del Obispo Izquierdo,
(antes del Castillo) núm. 15.—LUGO

PEDRO RAMON Ortopédico-Especialista

Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbo-abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical—NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA—de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categórica afirmación, suscrita oficialmente por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia; optan, A VOLUNTAD, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folletos gratis. Despacho: CARMEN, 38, primero, BARCELONA.

Si un día las Reales Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fueron feroz luminoso que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy los Médicos de sentimientos humanitarios colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue el verdadero remedio, y poner coto á ciertos abusos de viajeros titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas y de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre; dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbo-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros, usando las privilegiadas especialidades Ramon, y á este fin, los de Lugo y su provincia, deben acudir al Sr. Médico

DON SERRAFIN SAL Consulta: de nueve á diez mañana y de una á dos, y cuatro á cinco tarde.

Ronda de Castilla, 18.—LUGO

Vacuna fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria se expende á una peseta el tubo, y á 10 pesetas, vial para 25 personas. Se remite por correo certificado.

1909 AGENDAS 1909
(SAILLY-BAILLIERE)

<p>Agenda de Bufete</p> <p>Contiene: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, Particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas</p> <p>En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas.</p> <p>Cuatro ediciones completas</p> <p>En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.</p> <p>En Provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.</p>	<p style="text-align: center;">MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA</p> <p style="text-align: center;">CONTIENE</p> <p>Secciones especiales para anotar visitas, honorarios, gastos de interés, etc. Diarios, y cuando se necesita para llevar cuenta de gastos y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p style="text-align: center;">PRECIOS</p> <p>En Madrid: 2,50 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias: 3 y 3,50 pesetas.</p>	<p>Agenda Culinaria</p> <p>LIBRO DE LA COCINA</p> <p>que contiene 365 minutas y mas de 700 recetas.</p> <p>Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en "le menu d'ario".— Agenda en blanco para anotar al día los gastos de cocina.—Modelos del presupuesto individual y de familia.—Agenda de la lavandera y planchadora, etc.</p> <p style="text-align: center;">PRECIOS</p> <p>En Madrid: 2,00 ptas.</p> <p>En Provincias: 2,50 —</p>
<p>Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo</p> <p>ó Memorándum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.</p> <p>Contiene: Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Diario de visita.—Memorándum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.—Formulario.—Venenos y contravenenos.—Agentes minerales.—Señales útiles á médicos, farmacólogos y veterinarios, etc.</p> <p style="text-align: center;">PRECIOS</p> <p>2,50 ptas. en Madrid y 3 en Provincias.</p>	<p>Agenda de Bolsillo para uso de Particulares.</p> <p>Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, tablas de interés y amortización, pesas y medidas, reducción de monedas extranjeras, etc.</p> <p>En material en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p style="text-align: center;">PRECIOS</p> <p>EN MADRID</p> <p>De un día en plana: 1,50 ptas.</p> <p>De dos días en plana: 2,00 —</p> <p>EN PROVINCIAS</p> <p>2 y 2,50 ptas. respectivamente.</p>	

QUINTAS

Gran Centro de Redenciones DEL

SERVICIO MILITAR

Establecido en Guadalajara á cargo de D. Antonio Boixareu, propietario en la misma, y en la Villa y Corte de Madrid, industrial y rentista

Por 850 pesetas en un plazo y 875 en dos plazos,

Pueden redimirse del servicio militar los mozos que han de sortear en el día 14 de Febrero próximo advirtiéndoles para su conocimiento que el que quiera hacer la suscripción en dos plazos tiene que depositar 475 pesetas antes del día del sorteo y las 400 restantes el día 15 de Agosto próximo, pero este segundo plazo tiene que garantizar su pago una persona de responsabilidad.

Al mozo que deposite en vez de las cantidades antes apuntadas la de 900 pesetas se le ampliará en el acto dicho depósito á 1.500, las cuales le garantizan desde luego su redención caso de que le toque por su número ir á filas.

Esta casa es la más antigua de todas las que operan en España, teniendo ella sola más capital para responder del cumplimiento de sus contratos que todas las demás que se dedican á esta clase de negocios reunidas.

Los depósitos se hacen en casa del acreditado comerciante y propietario de esta población D. MANUEL B. CARRO, de donde no se retira ni una peseta hasta que están hechas todas las redenciones de los que les toque ser soldados.

Es la casa que más garantías ofrece y á donde deben acudir todos los padres de familia sin excepción, á hacer sus contratos si no quieren á lo mejor ser engañados.

Para más detalles dirigirse á

DON SALVADOR LLAMAS

Ronda de Castilla, 16, principal.—LUGO

LO MAS NUEVO LO MEJOR Y MÁS BARATO
en tejidos nacionales y extranjeros se encuentra en el comercio de **BENIGNO DE LA MOTA**
CALLE DE LA REINA, 5
LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portiers y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, armures, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchas, cubrecamas, cojines, edredones, cobertores, faldas bajas, vichys, cañones, cefiros, organdys, corsés, corbatas, carretes, piqué, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, pleids, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, visorvis. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños, de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, tohallas de felpa y lemanisco, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel, de fantasía, linoleums, monogramas, yutes y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERÍA
Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

VENTA DE HARINAS DE TODAS CLASES
Benigno de la Mota
REINA, 5 **LUGO**

LIQUIDACION

En **EL SIGLO** se hace de paraguas, papelería, objetos de escritorio y fantasía para regalos.

Se recibió un numeroso surtido en Devocionarios, alta novedad.

EDUARDO AMEIJIDE
Plaza Mayor, 12, Soportales
— LUGO —

'EL FÍGARO
Acreditado salón de peluquería
SAN PEDRO, NÚM. 14
Frente al Gobierno civil

MODAS
Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar á su distinguida clientela haber recibido los modelos de señora y niños para la temporada de invierno, así como un elegante surtido de los artículos de novedad á que se dedica esta casa.

Se confeccionan y reforman toda clase de sombreros, con arreglo á los últimos figurines.

Especialidad en faldones y gorras de acristianar.
LUGO.—Reina, 19.—LUGO

IMPRENTA DE "EL PROGRESO"

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

Esquelas de defunción, tarjetones de luto, recordatorios, partes de boda, carnets y menus, papel y sobres de diversos y escogidos modelos.

Tarjetas y B. L. M. en competencia con los litográficos.

Impresos para Ayuntamientos, Juzgados y Oficinas.

Impresión de libros y folletos, obras de lujo, revistas y demás publicaciones.

TALLERES: MANUEL BECERRA, NÚM. 6.—LUGO